

程小寨村的“辣味儿”生活

记者 梁灵芝 通讯员 杨琳琳

盛夏已过，空气清新。新蔡县弥陀寺乡程小寨村的空气里却掺杂着一股辛辣的香味儿：辣椒熟了，程小寨村村民的“辣味儿”生活又开始了。

一个火辣的決定

8月25日，程小寨村千亩肥沃的农田里，一垄垄辣椒铺展开美丽的画卷：红辣椒颗颗饱满，黄辣椒簇簇丰硕，绿辣椒色泽喜人，垄间弯腰采摘辣椒的农民穿着红的、蓝的衣服点缀其间，地头上一片欢声笑语……

程小寨村种植辣椒起源于2019年，有耕地4500多亩，因距县城较远，农民收入一直上不去。脱贫攻坚中，时任驻村第一书记的杨丽和乡政府一直想为村民找一个致富产业和带头人。

创业有成的程小寨村村民李国安进入大家的视线。听说返乡创业，土地、资金都有优惠政策，李国安心动了。经过多方考察，他决定种辣椒，很快成立了俊达农民种植专业合作社。

项目入库、政策扶持、资金优惠、土地流转，一路绿灯。当年流转土地1000多亩，3月、4月定植春辣椒，5月、6月定植秋辣椒，7月、8月收春辣椒，12月上旬，最后一茬辣椒采摘完毕。

那一年，俊达农民种植专业合作社共收获5万公斤辣椒，远销广西、云南、四川、湖南等地，每亩收入超过3000元。算上土地流转、作物套种、采摘务工等收入，村民每年可增收1万元左右。2020年春，新冠肺炎疫情突发，杨丽一改不爱拍照的习惯，主动找人录制视频为辣椒代言。该视频经“学习强国”学习平台发布后，她成了全县闻名的“辣椒书记”。

一次带“辣味儿”的改变

时光流转，来到了2021年9月10日。这一天，程小寨村会议室正进行一场“辣味儿”十足的会议。

驻村第一书记杨志刚主持召开驻村以来的第一次晨会，他疾言厉色，滔滔不绝：“程大娘家的诉求到现在没有解决，责任在你。”“户厕改造的事，不能有懈怠情绪，今天必须要落实下去。”



驻村第一书记杨志刚讲起辣椒头头是道。⑥6 通讯员 赵军 摄

正在“挨批”的，是该村“两委”班子成员。老支部书记程学武的脑门上冒出细密的汗珠。这并不是杨志刚“官僚主义”，而是该村为打造过硬支部创新的工作方法：早晨点到会是工作推进会，也是民主生活会，必须“红红脸”“出出汗”。

此时，新蔡县已全面打赢脱贫攻坚攻坚战。新蔡县人民法院执行局工作人员杨志刚已从杨丽手中接过驻村第一书记的“接力棒”，要在巩固脱贫攻坚成果的基础上，做好乡村振兴这篇大文章，接续推进产业发展、群众生活改善。

长期在法院工作的杨志刚是个“辣”性子，把言必行的工作作风也带到了程小寨村。经他提议，程小寨村“两委”班子一致同意，早晨点到会上，问题当下指出、工作当天布置，下班后评比验收，奖惩当日兑现。

思想统一了，班子团结了，落实有力了，战斗力更强了。程小寨村一班人牢牢把握新蔡县大力支持发展特色产业的机会，扩大辣椒种植规模，持续提升辣椒产量，打造优质辣椒品牌。从选种、播种到水肥管理、采摘，再到贮存、初加工，每个环节乡村干部都和李国安一起对农户进行全程技术指导。从杨丽书记起，村民们也搭上房舍，滔滔不绝：“程大娘家的诉求到现在没有解决，责任在你。”“户厕改造的事，不能有懈怠情绪，今天必须要落实下去。”

辣椒的事如此，村里的大事小事亦如此。村里环境越来越美、风气越

来越好，在今年4月全市开展的创建“五星”支部工作中，程小寨村一举从无星支部被评为“四星”支部。

三位书记管辣椒

产业发展快，全靠党员带。8月25日，60多岁的程学武站在田埂上，看着丰收在即的3亩辣椒地，骄傲的心情溢于言表：“怎么样，我种的辣椒长得不错吧。”

和程学武一样，程小寨村“两委”班子每人都分包一片辣椒地。弥陀寺乡党委书记王宁听说后不乐意了：“你们都分包管护辣椒，哪能漏了我。”她也认领了一片辣椒地。

“辣椒就像我们的孩子，照顾辣椒地得像养孩子一样细心。”杨志刚每天雷打不动，再忙也要去看看自己分包的辣椒地。几天前，他发现有几株辣椒叶子异常，赶紧联系毕业于中国农业大学的儿子，并拍照片发送给他看。经过他儿子和团队专家研究，认为可能是高温天气导致。杨志刚马上着手给辣椒降温，这才解决了“危机”。现在，他也自称“辣椒书记”。

一亩辣椒地，全家齐上阵。为了让产业强起来、群众富起来，党员干部出了力、流了汗，对小小辣椒给予细致

的呵护。眼下，程小寨村的辣椒已进入采摘季，三位书记管护的地块全部喜获丰收。

辣椒种得再好，也得包装。三位书记商量，借鉴县里举办的稻香节、番茄节、荷花节，村里也要举办辣椒节。

都知道程小寨村的辣椒种得好。今年夏天，该县多个乡镇（街道）的人前来参观学习。县领导已明确表示，辣椒种植经验要推广到全县。

县、乡、村支持产业，企业发展有信心。最近，李国安引进了一条辣椒加工生产线，计划先期投入1000万元，打造集种植、加工、包装于一体的辣椒产业化生产基地，“我就听村里的。党叫干啥就干啥。”不善言辞的李国安这样展望未来。

一种辣中有甜的生活

程小寨村的辣椒“辣”出了样子，“火”出了圈子，“甜”了村民的日子。

至今年夏天，程小寨村涌现20多户辣椒种植户，辐射带动当地及周边6个村的群众致富增收。全乡辣椒连片种植突破3000亩，种出的艳红、黄灯笼、朝天椒、贵州辣子王等辣椒品种，销往湖南、贵州、云南等地，订单供不应求。李国安保守估计，今年“俊达”可盈利300多万元。

村民们种辣椒、摘辣椒、话辣椒，“辣”里透着幸福的“甜”。村里人闲谈中都是辣椒长、辣椒短。“辣椒让我能在家门口挣钱，还能看孩子、买新衣服，这日子越过越高兴。”刚刚拿到一日结算工钱的时中芝老人快人快语，笑着露出一口整洁的牙齿。

村里的早晨点到会依然日复一日地召开，依然掺杂着“辣味儿”：“胜利，今天你负责8户户厕改造。”“支书，你得盯紧返乡人员排查。”……

8月25日的早晨点到会上，程小寨村“两委”班子成员像往常一样，各自认领当天任务，又投入新一天的火热工作。

程小寨村的明天会怎样“辣”？让我们共同期待。⑥6



汝南县 大豆玉米带状复合种植长势喜人

本报（记者 陈诚 通讯员 朱晓吾 张华）近日，笔者走进汝南县玉米大豆带状复合种植示范田里，绿油油的玉米和大豆整齐排列，长势喜人、丰收在望。

“今年，在县农业农村局的大力宣传和支持下，我在230亩土地上进行了带状复合种植。从目前来看，玉米大豆长势喜人，这种种植模式真好。”三桥镇桂庄村种植专业合作社负责人张红伟说。

据汝南县农业农村局农技专家介

绍，推行玉米大豆带状复合种植，玉米不但不会减产，而且单穗重还能增加，主要是因为“玉米+大豆”的带状复合种植新模式，充分利用两种作物的高度差，不会遮挡光线。玉米行距增大，通风和光照更好，同时大豆根瘤菌具有固氮和施肥的功能，还能为玉米生长提供养分，从而实现优势互补、和谐共生。

在金铺镇金铺村种植大户姚西平的示范田里，一排排玉米叶片翠绿、植株健壮；一垄垄大豆苗生机勃勃、郁郁葱葱，

看着绿油油的玉米苗和大豆苗和谐共生，姚西平乐在脸上、喜在心里。他告诉笔者，今年第一次采用玉米大豆带状复合种植技术，试种了118亩，目前长势特别好，因为玉米大豆套种高低搭配通风，一地双收，增收是肯定的。

留盆镇朱楼村旺珍家庭农场负责人说：“今年‘三夏’期间，我听取县里农技人员宣传大豆玉米带状复合种植一地双收、效益可观，就在流转的

土地里试种了127亩。从当前的长势看，预计玉米产量每亩550公斤左右、大豆每亩175公斤左右。按市场价估算，大豆玉米带状复合种植每亩可实现收益约1500元，比常规种植多收益300元。”

汝南县农业农村局负责人说：“大豆玉米带状复合种植是农业农村部推广的一项技术，是稳玉米、扩大豆的有效途径。今年是汝南县推广大豆玉米带状复合种植模式的第一年，为了认真落实藏粮于地、藏粮于技战略，我们积极动员专业合作社、家庭农场、种植大户等经营主体带头推广大豆玉米带状复合种植，同时组织农机专家加强了技术指导，全力保障秋作物丰产丰收。”⑥6

国网驻马店供电公司 特色服务助力企业纾困解难

数字化“便捷办”办电更智能。黄文静）近日，笔者从国网驻马店供电公司营销部获悉，该公司开展“五个办”特色服务，着力打造“马上办”特色办电服务品牌，助力企业纾困解难。

多渠道“省心办”办电不跑腿。畅通“网上国网”APP、“咱的驻马店”APP、河南政务网等线上办电渠道，加强政企平台线上办电功能集成，打通发改委、工商、住建、不动产、自来水、燃气等部门信息接口，实时传递政务数据，实现不动产联合更名过户、办企与办电同步、项目审批与办电同步、水电气联办等功能。

高效率“急速办”办电更省时。业务申请“指尖办”，加快政企协同办电信息共享建设，全面上线“刷脸办”“一证办”，居民客户通过面部识别自动提取不动产信息办理居民新装业务，企业客户线上授权获取电子营业执照办理非居新装业务，实现足不出户即可办电的极简模式。

深化“互联网+”服务，推行“网上国网”APP“三电”服务和“云验收”服务。签订办电合同全程线上进行，减少客户往返营业厅次数。客户内部工程“云验收”。客户利用网上国网APP“云验收”功能，上传现场施工照片和视频推送给客户经理，客户经理按照标准逐一核查，对达标工程一次性验收通过，随即安排接入送电。

新界面“省钱办”办电不花钱。成立“获得电力”工作专班，解决投资界面延伸、政策落地等难题，研究出台政策文件，确保办电新模式高效运转。

全公开“明白办”办电更透明。在供电营业厅、“网上国网”APP等渠道公开用电业务办理流程、时限、电价电费政策、收费清单等内容。同时，建立外部监督机制，邀请行业协会、政府等典型代表组成营商环境监督小组，对供电服务水平进行监督评价。③6

国网上蔡县供电公司 抗旱保供电 清水润农田

本报（记者 万华翼 通讯员 张海登）8月24日，在上蔡县小岳寺乡王村的田地里，水泵启动的一瞬间，清水源源不断地涌向“干渴”的农田，国网上蔡县供电公司派驻小岳寺乡工作队的人员正在帮助当地劳动能力弱的村民抗旱灌溉，为秋季丰收贡献力量。

今年夏季，上蔡县高温天气持续不断，雨水较往年明显偏少。玉米、花生等农作物当前正是灌溉用水的关键时期，为保障秋粮稳产增收，该公司切实履行电网企业职责，开展上门走访活动，及时掌握

灌溉用电需求，启动相关应急措施。

“灌溉时要注意用电安全，手湿不要触碰电气设备。”该公司派驻小岳寺乡工作队队长、第一书记许浩向正在灌溉的农户讲解安全用电知识。该公司充分发挥行业优势，组织驻村帮扶工作队队员摸排农户灌溉用电需求，及时向供电所反映，对涉及灌溉的供电设备开展差异化巡视，开通抗旱用电报装绿色通道，以主动服务、主动运维，确保在灌溉关键时期电力可靠供应。③6



8月26日，国网新蔡县供电公司工作人员对110千伏古月1、古月2、古宋线路等高负荷线路进行特巡特护，确保电网稳定运行。⑥6 记者 万华翼 通讯员 蒋敏 摄影报道

国网泌阳县供电公司 消除群众用电安全隐患

本报（记者 田久 通讯员 王超）8月25日，国网泌阳县供电公司组织人员对泌阳县城区团结路10千伏线路通道内树障进行清理，保障线路零缺陷运行。

为确保辖区电力线路安全，消除安全隐患，该公司精心组织，扎实推进树障清理工作，对供电线路通道进行全面检查，对影响供电线路安全运行的树障危险点进行前期排查发现城区街道两边的树木距离供电线路较近，存在安全隐患。锁定供电线路树障点后，该公司积极向当地政府进行汇报，

并在清理树障前与园林、环卫部门做好沟通协调，争取支持配合；在清理树障过程中，加强施工现场的安全风险管控，执行相关安全规定，保证施工人员及电网设备安全。

该公司通过清理树障，有效消除了线路安全隐患，全力打造安全、稳定、可靠的电网运行环境，保障人民群众可靠用电。③6



同方驻马店项目部 开展疫情防控专项考核

本报（记者 宋玉）为进一步做好常态化疫情防控工作，全面掌握最新疫情防控知识，着力提高疫情防控的科学性、规范性和精准性，近日，同方驻马店项目部组织全体员工开展《新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）》专项考核。

此次考核紧紧围绕《新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）》内容，通过设置单选、多选、判断等题型，

全面检验职工对疫情防控措施、重点环节要如何加强疫情防控的理解和掌握程度。考核实现全员覆盖，合格率达100%，达到了以考促学、以学筑防的预期目的，为精准、科学做好疫情防控奠定了坚实基础。

同方驻马店项目部全力以赴做好疫情防控各项工作，积极应对、主动作为，切实维护全体员工的健康安全。③6

金秋时节谷飘香 田畴沃野丰收忙

——我市“三秋”生产全程机械化暨秸秆离田现场演示会掠影

记者 陈诚 冯帅文/图



玉米收获作业。⑥6

8月26日，在西平县芦庙乡顺河村的田野上，机声隆隆，一派繁忙景象，这里正在召开我市“三秋”生产全程机械化暨秸秆离田现场演示会。演示会现场，玉米收获机、搂草

机、秸秆打捆机、土地深耕机等大型农机具在田野里来回穿梭，奏响了一曲“三秋”生产大合唱。

据了解，此次演示的农机具是由河南农吉农业服务公司提供，秸秆



秸秆打捆作业。⑥6



驱动耙作业。⑥6

离田、整村集采社会化服务模式是该公司探索创新的社会化服务模式，不仅能减少农作物病虫害发生，还能降低收获成本、促进绿色循环发展，为粮食稳产增收打下坚

实基础。“看了今天的现场演示会，我感到非常震撼。这种秸秆离田、整村集采社会化服务模式太好了，以前让人头疼的秸秆，现在人家直接打捆拉走，不仅提升下茬农作物的病虫害防治能力，对保护生态环境也非常有利。”顺河村党支部书记告诉记者。

在现场演示环节，各类机具性能稳定，摘穗、秸秆打捆离田、土地深耕深松、小麦播种，一气呵成，作业效率高、质量好，效果明显，现场气氛热烈，群众情绪高涨。

河南农吉农业服务公司总经理王江涛亲自做起农机技术推广员，一边向群众介绍秸秆离田、整村集采社会化服务模式发展前景，一边下地扒开土地查看深松效果。

观看现场演示会的农机手及种粮大户普遍认为这次现场演示会展示的各种农业机械技术先进、质量好、性能高，对机具作业效果非常满意。③6